

# 風生水起 逐浪高

## ——黨的十九大以來以習近平同志為核心的 黨中央堅定不移推進全面深化改革述評

“過去幾年來改革已經大有作為，新徵程上改革仍有可為。”

十九屆中央全面深化改革領導小組第一次會議，習近平總書記發出堅定不移將改革推向深入的號令。

憲法修改、深化黨和國家機構改革、海南全面深化改革開放、雄安新區建設、擴大對外開放、鄉村振興等一連串重大改革連續推出，養老保險基金中央調劑、深化學前教育改革等改革探索陸續推開，自貿試驗區改革、審批服務便民化等改革舉措接續推進……

黨的十九大以來，以習近平同志為核心的黨中央弘揚改革創新精神，推動思想再解放、改革再深入、工作再抓實，全面深化改革新的舉措一茬接着一茬，新的聲勢一浪高過一浪，一幅風生水起、蹄疾步穩的改革畫卷躍然如見。

### “始終牢記改革只有進行時、沒有完成時”

——黨的十九大以來，習近平總書記親自領導、親自推動，全面深化改革承前啟後、接續奮進，改革大業邁入新階段

改革推進到今天，比認識更重要的

是決心。黨的十八屆三中全會提出“到2020年，在重要領域和關鍵環節改革上取得決定性成果”的目標，如今已成為過半。

越是進入倒計時，越是來到深水區，就越需要拿出逢山開路、遇水架橋的改革精神。

站在新的歷史起點，面向“兩個一百年”奮鬥目標，習近平總書記在黨的十九大上，圍繞黨和國家事業發展新要求對全面深化改革作出戰略部署，掀開了中國改革濃墨重彩的新篇章：

改革決心更堅定。黨的十九大再次強調要堅持和完善中國特色社會主義制度，不斷推進國家治理體系和治理能力現代化，將“全面深化改革”列入新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略，明確為新時代中國特色社會主義思想的重要內涵。

改革思想更明確。黨的十九大總結過去5年歷史性變革，對全面深化改革取得的重大突破作出集中闡釋。作為全面深化改革取得的最根本成就，在推進改革實踐基礎上形成的習近平總書記關於全面深化改革的一系列重要思想，指導全面深化改革乘勢而上、攻堅克難。

改革方向更清晰。把提高供給體系質量作為主攻方向，深化供給側結構性改革；將第二輪土地承包到期後再延長30年，深化農村土地制度改革；守住不发生系統性金融風險的底线，深化金融體制改革……黨的十九大就重要領域和關鍵環節改革作出部署。

改革腳步更有力。在建設現代化經濟體系、建設創新型國家、深化國資国企改革、實施鄉村振興戰略、推動全面開放、發展社會主義民主政治、深化依法治國實踐、繁榮社會主義文化、保障和改善民生、建設美麗中國、全面从严治党的方面，黨的十九大報告提出158項改革舉措。

改革，這一中國共產黨的鮮明旗幟和當代中國的時代特征愈加鮮亮。

黨的十九大以來，習近平總書記一如既往，把改革這件大事牢牢抓在手中，重要改革親自部署、重大改革方案親自把關、改革落實情況親自過問、先之勞之、率先垂範，引領全面深化改革開創新局面。

改革的種子，往往從基層實踐中萌發。在一次次深入各地各行業的調研考察中，改革的思考更加成熟。大雪時節，淮海經濟區中心城市徐州却是碧水藍天，暖陽高照。

黨的十九大閉幕一個多月後，習近平總書記首次到地方考察調研，第一站來到江蘇徐州。

“國有企業要成為深化供給側結構性改革的生力軍”“資源枯竭地區經濟转型发展是一篇大文章”“實施鄉村振興戰略要物質文明和精神文明一起抓”……從發展實體經濟到資源型城市转型发展，再到鄉村振興，習近平總書記為全面深化改革划出重點。

只有敢於走別人沒有走过的路，才能收獲别样的風景。從江蘇到海南，從湖北到山東，習近平總書記用改革之、強改革之識、聚改革之力。

4月的海南，生機盎然。來到博鰲樂城國際醫旅游先行區規划館，走進超級水稻展示田，了解科技創新情況、核心信息化建設，對办好經濟特區提出明確要求、對海南全面深化改革開放作出重大部署……習近平總書記為新時代改革開放再出發指明前進方向。

初夏的齊魯大地，萬物勃興。訪社區、入企業、進農村，問海洋科技創新步伐、看生態綜合治理新貌、聽企業由弱到強歷程、談加快新旧动能转换……习近平总书记为新发展理念落到实处、推动高质量发展提供了重要遵循。

滾滾长江，奔涌向前。深入湖北宜昌和荊州、湖南岳阳及三峽地區等地，考察化工企業搬遷、非法碼頭整治、江水污染治理等情況，實地了解長江經濟帶發展戰略實施情況……习近平总书记明确提出推动长江经济带发展需要正确把握的5个关系，為堅持改革創新推動、把握好保護和發展的辯證關係提供了重要思路。

改革的征程，只有連續不斷的起

點。在一項項着眼長遠的部署中，改革的路徑更加清晰。

唯有弄潮兒能永立時代潮頭。唯有一路向前，進入深水區。面對改革攻堅要解決的一系列深层次矛盾、困難和問題，習近平主席在2018年新年賀詞中發出號召：“我們要以慶祝改革開放40周年為契機，逢山開路，遇水架橋，將改革進行到底。”

把准改革發展之脈。2017年底召開的中央經濟工作會議上，習近平總書記指出，要在保持經濟社會大局穩定的前提下，在經濟體制改革上步子再快一些。推進基礎性關鍵領域改革取得新突破，同時抓好已出臺改革舉措落實。黨的十九屆一中全會上，習近平總書記再次強調，新時代堅持和發展中國特色社會主義，根本動力仍然是全面深化改革。要適應新時代中國特色社會主義事業發展進程，牢牢把握全面深化改革總目標，統籌推進各領域各方面改革。

謀定守正出新之策。習近平總書記在十九屆中央深改領導小組第一次會議上明確提出三個“不能變”，進一步強調了全面深化改革必須堅持的原則。會議同時提出，按照黨中央確定的全面深化改革的總目標，着力增強改革的系統性、整體性、協同性，保持工作力度和連續性，有計劃有秩序推進落實。

再啟攻堅突破之局。2018年3月28日，向全全面深化改革委員會首次亮相，向全党全社会释放了以更大力度、更實措施推進全面深化改革的強烈信號。習近平總書記在會上指出，深化黨和國家機構改革全面啟動，標誌著全面深化改革進入了一個新階段，改革將進一步觸及深層次利益格局的調整和制度體系的變革，改革的複雜性、敏感性、艰巨性更加突出，要加強和改善黨對全面深化改革統籌領導，緊密結合深化機構改革推動改革工作。

善為精準發力之舉。根據習近平總書記在十九屆中央深改領導小組第二次會議上的重要指示精神，《黨的十九大報告重要改革舉措實施規划（2018—2022年）》對158項改革舉措進行梳理，列明牽頭單位、改革起止時間、改革目標路徑、成果形式等要素，形成了未來5年全面深化改革的“大施工圖”，立下“確保到2022年全面完成黨的十九大提出的目標任務”的軍令狀。

改革的腳步，只能也只會向前迈进。在一次次旗幟鮮明的對外宣示中，改革的決心愈加彰彰。

2017年11月10日，越南峴港。在亞太經合組織工商領導人峰會上，習近平主席向世界宣告：“中國改革的領域將更廣、舉措將更多、力度將更強。”

言必信，行必果。聚焦利益掣肘的領域，突破条条框框的限制，全面深化改革雲帆遍插、大潮奔涌；一系列重磅改革舉措相繼推出，表明了向改革要動力、向開放要活力的鮮明態度；關鍵領域的60多項改革文件全面出臺，彰顯著改革重點再聚焦，鋼牙啃硬骨、重拳破沉疴的空前力度。

“改革開放這場中國的第二次革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界！”在博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式上發表的題為《開放共創繁榮創新引領未來》的主旨演講中，習近平主席深刻總結40年來中國堅定不移推進改革開放取得的巨大成就和積累的寶貴經驗，鄭重宣示新時代開啟加強中國同世界交流發展新畫卷的堅定信念和擴大開放的重大舉措。

幾天前，在南非約翰內斯堡舉行的金砖國家工商論壇上，習近平主席指出：“潮流來了，跟不上就會落後，就會被淘汰”，提出了全力推進結構性改革，消除一切不利於創新的體制機制障礙，充分激發創新潛能和市場活力的現實路徑。

芳林新葉催陳葉，流水前波讓後波。“一個國家、一個民族要振興，就必須在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。”正如习近平主席向世界所宣示的，“中國改革開放必然成功，也一定能够成功！”

### “一个山头一个山头地攻，一个难关一个难关地破”

——黨的十九大以來，一系列改革部署布局更大、起點更高、勇氣更強，全面深化改革呈現新氣象

改革越深入，矛盾越凸出，迫切需要从更高层面开启全面深化改革新征程。

黨的十九大圍繞黨和國家事業發展新階段，部署了一批力度更大、要求更高、舉措更實的改革任務，繪就了新時代全面深化改革的宏偉藍圖，更對改革工作提出了更高的要求、更大的挑戰。

面對挑戰，習近平總書記強調，我們必須準備付出更為艱巨、更為艱苦的努力，接力探索、接續奮鬥，要弘揚改革創新精神，推動思想再解放改革再深入工作再抓實，凝聚起全面深化改革的強大力量，在新起點上實現新突破。

在習近平總書記堅強領導下，黨的十九大以來，黨中央在深化黨的十八大以來改革成果的基礎上，不失時機推進重大全局性改革，一幅更加瑰麗壯闊的改革宏圖徐徐展開。

這是更謀長遠的改革大布局——2018年3月11日下午，熱烈的掌聲中，十三屆全國人大一次會議表決通過了《中華人民共和國憲法修正案》。憲法，是國家的根本法，是治國安邦的總章程。唯有憲法與時俱進，才有各項事業發展的基業長青。

黨的十一屆三中全會以來，我國憲法修改始終與改革開放同步。進入新時代，中國特色社會主義事業發展對修改憲法提出迫切要求。

2017年9月29日，習近平總書記主持召開中央政治局會議，決定啟動憲法修改工作，明確提出了修改的總體要求和必須貫徹的“四個原則”。這是國家政治生活中的一件大事，是黨中央從新時代堅持和發展中國特色社會主義全局和戰略高度作出的重大決策。

黨的十九屆二中全會在黨的歷史上首次以一次全會專門討論憲法修改問題，在準確把握我國憲法發展的特點和規律基礎上，為這次憲法修改指明了正確方向、提供了根本遵循。

這次憲法修改，把黨的十九大確定的重大理論觀點和重大方針政策載入國家根本法，把黨和人民在實踐中取得的重大理論創新、實踐創新、制度創新成果上升為憲法規定的。

“這是中國改革開放40周年之際，上層建築領域的一次偉大變革。”海外輿論如此評價。

如果說憲法修改是為更深遠、更全面的改革部署奠定的根本基石，那麼黨和國家機構改革則是對制約各項事業發展的體制機制障礙的精確出招。

2018年5月的最後一天，北京月壇北小街2號。在人們期待的目光中，整合了人社部、國家發改委、民政部等部門相關職責的國家醫療保障局正式揭牌。

至此，在不到3個月時間內，深化黨和國家機構改革方案確定的25個應掛牌的新組建或重新組建部門，全部完成掛牌。

本着對黨、對國家、對人民高度負責的態度，為從根本上解決黨和國家機構設置和職能配置面臨的職責重疊、分散交叉等問題，早在2015年，習近平總書記就要求中央全面深化改革領導小組對深化機構改革進行調研。

此後，總書記又多次主持会议研究這一課題，並親自擔任十九屆三中全會文件起草組組長，提出了一系列關於深化黨和國家機構改革的重要指導思想。2018年，在中央深改委第一次、第二次會議上，習近平總書記又提出“轉變和優化職責是關鍵”“先立後破、不立不破”“不僅要把‘塊’切好，還要把‘條’理順”等具體要求，為機構改革科學有序、有条不紊推進指明了方向。

這是一場系統性、整體性、重構性的重大變革——涉及的中央和國家機關部門、直屬單位超過80個，既橫向統籌黨政軍群，又縱向統籌中央地方，力度規模之大、涉及範圍之廣、觸及利益之深前所未有。

短短幾個月時間，新組建或重新組建部門陸續完成掛牌、轉隸、擬定“三定”方案等工作，黨和國家機構改革氣勢如虹、勢如破竹，機構協同高效的效應初步顯現。

輿論認為，在這場機構改革大潮中，國家監察委員會的成立，是改革開放40年來政治體制改革和社會主義法治建設的標誌性成果之一。

夯基築台、立柱架梁，全面深化改革向著“完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化”的總目標不斷奮進。

這是更高起點的改革再出發——2018年，海南經濟特區迎來而立之年。

30年前，黨中央決定海南建省並成立全國最大的經濟特區，使海南從一個邊陲海島發展成為我國改革開放的重要窗口。

30年後，海南邁步從頭越。4月13日，習近平總書記在慶祝海南建省辦經濟特區30周年大會上鄭重宣布，黨中央決定支持海南全島建設自貿試驗區，支持海南逐步探索、穩步推進中國特色自由貿易港建設，分步驟、分階段建立自由貿易港政策和制度體系。

第二天，《中共中央國務院關於支持海南全面深化改革開放的指導意見》正式發布，提出27項具體舉措，以海南為新標杆，向世界展現中國更高起點推動改革開放的新藍圖……新定位、新戰略、新布局，賦予了海南未來無限的創新發展空間。

悠歲月中，雄安新區的改革再加速則只在短短一年間。

區域協調發展，是下好“十三五”時期全國一盘棋必須啃下的硬骨頭。京津冀地區，恰是我國區域發展不平衡的一個典型縮影。

多次深入考察、反復調查研究，從提出“多點一城、老城重組”思路，到論證疏解北京非首都功能的集中承載地，習近平總書記對設立雄安新區的戰略思考不斷深入，構想逐漸變為現實。設立一年多來，雄安新区堅持“世界眼光、國際標準、中國特色、高點定位”，貫徹新發展理念，持續深化財政、金融、科技管理、“房地產”管理等體制改革，努力打造创新发展示范区。

為把雄安新区打造成推動高質量發展的全國樣板，中央深改委第三次會議提出，賦予雄安新区更大改革自主權，在創新發展、城市治理、公共服務等方面先行先試、率先突破，構建符合高質量發展要求和未來發展方向的制度體系。

從南海之濱到未來之城，放眼中華大地，黨的十九大以來，中國擴大開放的改革舉措更加堅定，對外開放的大門越開越大；復制推廣自貿試驗區改革門類經驗、抓緊籌備落實中國國際進口博覽會、全國辦理出入境證件“只跑一次”、建立“一帶一路”商貿和投資爭端多元化糾紛解決機制……

吸吮著40年改革開放積蓄的豐厚養分和過去5年改革積累的寶貴經驗，黨的十九大以來，全面深化改革站上更高起點：

在全面推行河長制的基礎上，十九屆中央深改領導小組第一次會議再推湖長制，嚴格湖泊水域空間管控制，加強湖泊水資源保護和水污染防治；進一步推進政府治理方式的深刻變革，中央深改委第三次會議审议通过关于全面实施预算绩效管理意见，通过全方位、全过程、全覆盖实施预算绩效管理，提高财政资源配置效率和使用效益……

這是更涉險灘的改革年份仗——

歷史，總是在一些特殊年份給人們以汲取智慧、繼續前行的力量。

在改革開放迎來40周年之際，改革又到了一个新的歷史关口，其复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前。

因循守旧没有出路，畏缩不前坐失良机，唯有以更大决心、更强勇气破藩篱、涉险滩，才能开辟党和国家事业全新局面。

精準脫貧是黨的十九大確定的決勝全面建成小康社會必須打贏的三大攻堅戰之一。攻克深度貧困，正是精準扶貧、精準脫貧的重中之重。

面對問題絕不退縮，面對困難難銳出戰。

2018年5月31日，習近平總書記主持召開中央政治局會議，審議《關於打贏脫貧攻堅戰三年行動的指導意見》，以更有力的行動、更實地的工作，集中力量攻克貧困的難中之難、堅中之堅。

行百里者半九十。在脫貧攻堅戰的決勝階段，改革各項工作要更加聚焦發力，更加強調一把手負責、更加強調聚焦問題破解難題、更加強調压实責任加強督戰，以不斷深化、精準的改革舉措為脫貧攻堅注入強大動力。

十九屆中央深改領導小組第一次會議审议通过了《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的指导意见》，直指一些地方出现的驻村帮扶中选人不优、管理不善、作风不实、保障不力等问题，从健全体制机制入手，确保贫困村驻村工作队选派精准、帮扶扎实、群众满意。

何止是脫貧攻堅。黨的十九大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，攻堅克難的改革舉措一個接一個：

建立企業職工基本養老保險基金中央調劑制度，養老保險全國統籌邁出了堅實的第一步，同時建立城鄉居民基本養老保險待遇確定和基礎養老金正常調整機制；設立上海金融法院，增設北京、廣州互聯網法院，不斷適應新經濟新业态發展形勢；推進政府購買服務第三方績效評價，提升財政資金效益和政府公共服務管理水平；開展防范和懲治統計造假、弄虛作假督察工作，確保統計數據真實準確……

這是更惠民生的改革新指向——進入旅遊旺季，清新整潔的山東濱州獅子劉村，農家樂賓客盈門。

經過农村人居环境整治，齊魯大地越來越多的村莊告別垃圾成堆、蚊蠅亂飛的脏亂面貌，代之以生產生活功能分區、垃圾污水有序治理的新新景象。

2018年2月，十九屆中央深改領導小組第一次會議审议通过的《农村人居环境整治三年行动方案》全文公布。

半年來，多個省份出臺具體實施方案，涉及數億農民生活質量的改革迅速從頂層謀劃落實到張弛施工。

多謀民生之利，多解民生之憂。黨的十九大以來，全面深化改革始終遵循以人民為中心的價值導向，把解決人民群眾最關心的重點難點問題作為改革突破口。

——向著優質公平目標，教育改革在統籌城鄉教育一體化、深化考試招生制度改革等基礎上，進一步向規範校外培訓機構發展、深化學前教育改革等拓展。

——立足分級診療、醫藥分開、基本醫保全面聯網等醫改改革基礎，黨的十九大以來推出一系列改革完善全科醫生培養與使用激勵機制、仿制藥供應保障及使用政策等改革舉措，緩解看病難、看病痛。——繼此前大力推行統一城鄉戶口登記制度、全面實施居住制度、全面解決無戶口人員落戶問題等改革舉措後，黨的十九大後開始探索租賃房屋常住人口在城市的公共戶口落戶，進一步打破人口自由流動的壁壘和羈絆。

從養老到醫療，從教育到就業，從經濟發展到社會事業……黨的十九大以來，一系列改革舉措精準出擊，始終向著滿足人民日益增長的美好生活需要的目標迈进。

決心堅定、勇氣不泄，一處處改革險灘正在不斷突破，改革活力正在日益迸發。

### “站在新的起点谋划和推进改革，关键还是要真抓实干”

——黨的十九大以來，各地區各部門既對黨的十八大以來部署的改革任務緊抓不放、掛牌督戰，又對新的改革任務加速推進、落地見效，全面深化改革打開新局面

2018年7月17日，兩則關於改革的新聞引人關注：

水利部部長鄂竟平宣布，自2016年全面推行以來，全國31個省份已全面建立河長制，100多萬名河長已上任，很多河湖由此實現了從“沒人管”到“有人管”、從“管不住”到“管得好”的轉變，河湖狀況逐步好轉。

國家稅務總局宣布，今年5月開始實施的深化增值稅改革減稅效應逐步顯現，改革首月就實現減稅348億元，讓實體經濟企業有更充裕的流動資金投入到智能化、數字化等新經濟領域。

一手抓黨的十八大以來已出臺改革措施落地生根，一手抓黨的十九大後新出臺改革措施早期收效，同一天的兩則新聞，是當前各地區各部門真刀真槍抓改革落實的生動反映。

全面深化改革，重在落實、難在落實，成也在落實。

“一定要有求實精神，真刀真槍干。”十九屆中央深改領導小組第二次會議上習近平總書記對新階段狠抓改革落實工作提出明確要求。

十九屆中央深改領導小組和中央深改委已經召開的5次會議相關新聞稿中，“落實”一詞高頻出現16次。

“要拿出实实在在的舉措克服形式主義問題”“要把調查研究突出出來，把存在的矛盾和困難摸清楚，把工作做實做深做好”“激發制度活力，激活基層經驗，激勵幹部作為，扎扎實實把全面深化改革推向深入”……习近平总书记的一系列重要讲话，為抓好改革落實提供了根本遵循。

按照黨中央部署和習近平總書記要求，各地區各部門統籌推進黨的十八大以來部署的改革舉措和黨的十九大部署的改革任務落到實處，爭當改革的促進派、實干家。

持續發力、縱深推進，黨的十八大以來部署的重大改革紛紛落地開花——設立自貿試驗區是黨的十八大以來部署的重大改革舉措之一，從上海開始，自貿試驗區試點不斷擴圍，改革的深度和廣度不斷拓展，一步一個腳印地探索更多可復制可推廣的制度創新成果，更好服務全國改革開放大局。

2018年3月28日，中央深改委第一次會議审议通过了三个方案，进一步深化广东、天津、福建自由贸易试验区改革开放。

這是繼十八屆中央深改領導小組審議這3個自貿試驗區建設情況後，繼續推動自貿試驗區改革不斷深化的重要一步。黨的十八屆三中全會以來，伴隨著改革任務陸續推出，抓改革落實始終是黨中央和各地區各部門工作的重中之重，也以此推動一系列重大改革落地生效：

價格改革圍繞“凡是能由市場形成價格的都交給市場，政府不進行不當干預”的方向多點開花、縱深推進，既形成了頂層設計，又在醫藥、能源、交通、水電乃至景區、專車等諸多領域逐步放開，企業運行成本、政府管理成本、民眾生活成本大大降低。

農村土地改革以“盘活土地资源，激活农村潜力”為落腳點，農村承包地“三權分置”改革、農村土地征收、集體經營性建設用地入市、宅基地制度改革試點等一系列重大制度創新接續推進，催生出生村振興的巨大內生動力。

產權制度改革把“有恆產者有恆心”寫進中央文件，給各類市場主體投資創業吃下“定心丸”，也让更多的创新创业热情不断迸发；过去7年，我国专利申请量

始終居世界首位；過去不到兩年，全國有13萬個村組完成農村集體產權制度改革，安徽完成改革的試點村集體資產一年增值39.4%。

當然，“羅馬不是一日建成的”。

對於黨的十八大以來部署的改革任務，黨中央明確要求，“已經推出改革方案的要狠抓落實，還沒有完成的改革任務要緊抓快干，已經落實方案的還要鞏固改革成果”。

突出重點、掛牌督戰，改革舉措真刀真槍進一步推動改革落地生根——改革推進到哪裡督察就跟進到哪裡。

為進一步推動各項改革舉措儘快落地見效，黨的十九大結束後，改革督察持續發力。

2018年6月20日，中央環保督察組通報，環保督察“回頭看”發現江蘇泰州泰興市數萬噸化工廢料非法埋填江岸邊，對2016年中央環保督察交辦問題敷衍了事，沒有實質整改卻宣布完成整改。

被通報後至7月6日，當地有5名相關責任人被處分。

今年5月底，第一批中央環保督察“回頭看”啟動。至7月7日，6個督察組對10省區完成督察進駐，共受理有效舉報3.8萬余件，各地問責4305人。

環保督察“回頭看”的利刃，刺破了生態文明體制改革進程中諸多敷衍塞責的“落實假象”，而中央改革辦公室的改革全面督察和專項督察，則從機制層面將方方面面抓改革落實的情況進行了“實地還原”。

黨的十九大後，中央改革辦迅速組織對山東、黑龍江、四川、廣東等地改革任務落實情況進行全面督察，還對青少年校園足球工作情況、圍填海管控制法落實情況、法官檢察官員額制改革落實情況等進行了專項督察。

督察人員深入一線召開座談會、查看台账，實地查看社區、企業、農村等改革推進和落實情況，既有效發掘了一批基層抓改革落實的有益經驗，也如實反映了一些地方存在的改革認識不清、落實不力等問題，既嚴肅批評工作不足又明確提出整改建議，推動相關改革進一步落地開花。

扎實落地、抓出成效，改革不斷深化為經濟社會發展持續注入新動力、讓人民群眾獲得感進一步增強——

今年上半年，我國經濟增速6.8%，連續12個季度穩定在6.7%至6.9%的中高速區間。

研究機構認為，新動能的加速培育，源自簡政放權、降費減稅等改革措施釋放出的活力。而市場預期總體向好，則受益於供給側結構性改革深入推進。

今年以來，新一轮混改試點深入推進，企業活力不斷增強；激發保護企業家精神重點舉措初見成效，企業家精神日益彰顯。与此同时，要素市场化配置改革持续深化，财税金融改革积极推进，全面对外开放主动提速。

良好的改革發展態勢和持續推進的改革開放進程，也得到世界積極回應。中國美國商會《2018中國营商环境調查報告》顯示，74%的會員企業計劃於2018年擴大在華投資，這一比例為近年來最高。

改革的成效既寫在中國經濟的“顏值”上，也寫在人民群眾不斷收獲的笑臉上。

今年4月，來浙江义乌行政服務中心辦事大廳的群眾發現，這裡出現了一個“跑一次沒办好”窗口。

以給自己“挑刺”的勇氣，义乌市政府相關部門負責人在這裡輪流值班，面向群眾收集“最多跑一次”改革的建議和意見，並結合群眾辦事案例研究分析和破解“難點”。

2018年3月，中央深改委第一次會議审议通过《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》，推动这项改革在各地落地开花，极大方便了企业和群众办事创业。

7月，中央深改委第三次會議繼續對此聚焦，審議通過《關於浙江等地深化“最多跑一次”改革需要中央層面解決的事項清單及工作建議》，從中央層面為與人民群眾利益相關的基層改革探索加強制度和政策設計。

不斷滿足人民美好生活需要、增強人民獲得感和幸福感，正是全面深化改革的價值取向。

改革完善全科醫生培養與使用激勵機制，推動更多居民健康“守門人”提供常見病、多發病的診療和轉診、預防保健等一體化服務。

深化項目評審、人才評價、機構評估改革，推動營造潛心研究、追求卓越、风清气正的科研環境。

改革國有企業工資決定機制，充分調動國有企業職工的積極性、主動性、創造性。

……

越來越多的改革成果已經觸手可及。

2018年，黨中央明確了全面深化改革156項任務。要把藍圖變為現實，必須按照習近平總書記明確要求的“不馳於空想、不驕於虛聲”，不斷推深做实，形成更加廣厚、更有活力的改革氛圍。

新時代開啟新徵程，新使命呼喚新作為。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，立足黨的十八大以來全面深化改革取得的巨大成就和筑牢的堅實根基，在不斷深入深水區的壯闊進程中，改革大業一定能夠乘風破浪、一往無前，續寫新時代的壯麗新篇。

新華社記者  
(新華社北京8月5日電)